

习近平主持召开中央政治局常务委员会会议 研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作

始终把人民生命财产安全放在第一位



扫码看视频

中共中央政治局常务委员会8月17日召开会议，研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

始终绷紧防汛救灾这根弦

会议指出，“七下八上”是防汛关键期，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级党委和政府加强组织领导、严格落实责任，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作，国家综合性消防救援队伍冲锋在前，解放军、武警部队紧急驰援，中央企业和社会力量勇挑重担，广大人民群众风雨同舟，共同构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线，防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性成果。

会议强调，当前，我国仍处于主汛期，全国多地暴雨、洪涝、台风等灾害仍然高发，一些流域仍存在洪涝灾害风险，华北、东北部分山区土壤含水量已经饱和，山洪地质灾害风险高，依然不能有丝毫放松。个别地区旱情露头并发展，同样不可掉以轻心。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛救灾这根弦，始终把人民生命财产安全放在第一位，以“时时放心不下”的责任感，慎终如始做好防汛抗洪救灾各项工作。

“宁可十防九空，不可万一失防”

会议指出，要精准预警响应，进一步加强气象预警与灾害预报的联动，突出临灾预警，做好点对点精准预报和滚动更新，强化预警指向性，落实直达基层防汛责任人的临灾预警“叫应”机制，加强预警和应急响应联动，落实应急预案行动措施，把握工作主动权。要突出防御重点，流域性大洪水始终是防汛工作的重中之重，要把江河流域的防洪调度工作谋划好、落实好，全面做好预案、队伍、物资和蓄滞洪区启用准备，保障大江大河安全度汛；要细化落实中小河流洪水、中小水库度汛、山洪和地质灾害、城乡内涝等薄弱环节防洪保安措施，把各类风险隐患消除在成灾之前；要统筹抓好防汛和抗旱工作，严防旱涝并发、旱涝急转。要果断转移避险，“宁可十防九空，不可万一失防”，关键时候果断撤离转移危险地带群众，进一步细化人员转移避险预案，确保应转尽转、应转早转。

会议强调，要全力抢险救援，统筹调度国家综合性消防救援队伍、解放军和武警部队、中央企业和社会救援力量等各类救援力量，确保高效救援、科学救援，全力固堤排险，全力抢

救被困人员，全力搜救失踪人员，最大限度减少人员伤亡；对薄弱堤段、关键堤防要提前进行加固加高，安排专门力量不间断巡护巡查，及时处置管涌、溃坝等重大险情，坚决守住安全度汛底线。要妥善安置群众，这场灾害受灾面广、蓄滞洪区启用多、转移安置群众多，要千方百计保障好受灾群众的基本生活，做好环境消杀和卫生防疫工作，强化市场保供稳价，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。

加强国家区域应急救援中心能力建设

会议指出，要用好救灾资金，加快恢复重建，抓紧抢修交通、通讯、电力等受损基础设施，抓紧修复灾毁农田和农业设施，加大农资供应保障力度，加强对农民的农技指导，组织农民积极补种补救，做好农业防灾减灾工作，最大程度减少农业损失，保障国家粮食安全。要加快推进学校、医院、养老院等公共设施恢复重建，保证受灾学生都能按时开学返校。要迅速启动灾毁房屋修复重建，确保受灾群众入冬前能够回家或搬入新居，安全温暖过冬。金融机构要优化简化相关程序，加强对受灾地区的信贷支持和保险理赔，同时持续做好风险隐患排查，努力帮助受灾群众和经营主体渡过难关。

会议强调，要认真排查总结，抓紧补短板、强弱项，进一步提升我国防灾减灾救灾能力。要进一步建强各级应急指挥部体系，完善调度指挥、会商研判、业务保障等设施设备和系统，确保上下贯通、一体应对。要加强国家区域应急救援中心能力建设，立足执行急难险重任务，突出区域性重大自然灾害救援需求，尽快形成区域救援实战能力。要着力提升基层防灾避险能力，完善基层应急管理组织体系，加强和规范基层综合性应急救援队伍建设，为防灾重点区域和高风险乡镇、村组配备必要装备，提升基层自救互救能力。要加快完善流域特别是北方地区主要江河流域防洪工程体系，强化蓄滞洪区安全建设和运行管理，整体提升防御能力。要加强城市防洪排涝能力规划和建设，更新提升城市排水管网等基础设施运行能力，与河道排涝工程有效衔接，保障城市骨干排水通道畅通。

会议要求，各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署，进一步落实主体责任，各级领导干部特别是主要领导干部要靠前指挥，各有关地区、部门和单位要各司其职，消防救援队伍、解放军和武警部队要勇往直前，基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线挑重担、当先锋、打头阵，紧紧依靠人民群众，把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾和灾后恢复重建的强大政治优势，全力保障人民群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。 ■据新华社

湖南省·新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团对口支援工作座谈会召开

共同谱写湘新两地交流协作新篇章



扫码看视频

三湘都市报8月17日讯 15日下午，湖南省·新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团对口支援工作座谈会在乌鲁木齐召开。

新疆维吾尔自治区党委书记、新疆生产建设兵团党委第一书记、第一政委马兴瑞，湖南省委书记沈晓明，自治区党委副书记、自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜，自治区人大常委会党组书记、主任祖木热提·吾布力，自治区党委副书记、兵团党委书记、政委李邑飞，自治区党委副书记张春林，自治区党委副书记、乌鲁木齐市委书记何忠友出席有关活动。

马兴瑞代表自治区党委、政府、兵团和全区各族干部群众，对湖南省给予新疆工作的大力支持和无私支援表示衷心感谢。他说，湖南聚焦以习近平同志为核心的党中央赋予的“三高四新”战略定位，全力打好“发展六仗”，推动中国式现代化湖南实践迈出新步伐。湖南始终把对口援疆摆在重要位置，聚焦干部人才、教育医疗、经贸合作、交往交流交融等领域，持续加大援疆力度、创新援疆方式、提升援疆效益，为新疆改革发展稳定作出了重要贡献。我们将深入贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，持续深化两省区战略对接、发展联动，以高质量发展新成效为中国式现代化建设作出更大贡献。希望双方围绕自身发展战略，持续深化能源资源、先进制造业、农产品加工、科技创新、对外开放、文化旅游等领域合作，在携手服务和融入新发展格局中实现优势互补、发展共进。围绕促进民族团结，发挥湖南科教和红色文化资源优势，深入推进“文化润疆”，促进两地干部群众多层次多领域多形式往来互动，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。围绕增进民生福祉，推进援疆资金、项目、人才等更多地向基层和重点地区倾斜，加大教育、医疗人才“组团式”援疆力度，大力促进乡村振兴，推动发展成果更好惠及民生、凝聚人心。新疆将切实落实主体责任，主动加强沟通对接，用好援疆项目资金和干部人才资源，努力创造良好环境，推动对口援疆工作走深走实。

沈晓明代表省委、省政府对新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团经济社会发展取得的重大成就表示祝贺，对新疆各族干部群众扎根边疆、艰苦奋斗、拼搏奉献的宝贵精神表示敬意，并向自治区和兵团长期以来对湖南工作的大力支持以及对湖南援疆干部人才的关心爱护表示感谢。他说，近年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，自治区和兵团坚决贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标，落实“五大战略定位”，加快推动高质量发展，天山南北到处呈现欣欣向荣的喜人景象。湖南坚决贯彻党中央决策部署，始终把对口援疆作为一项重大政治任务和光荣职责使命，牢记中央所托、紧扣当地所需、竭尽湖南所能，把落实援疆任务作为坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动，把对口援疆工作放到全省经济社会发展全局中统筹谋划和推进，强化要素保障，提升产业援疆效能，保障和改善民生，深化交往交流交融，做好干部人才选派，推动援疆工作在支持力度上再加大、工作标准上再提升、覆盖领域上再拓展，不断提高对口援疆的综合效益。坚持对口支援与深化合作相结合，进一步深化对外开放合作，强化产业对接合作，拓展能源开发合作，推动民族团结进步合作，完善交流协作机制，奋力谱写两省区交流协作新篇章。

座谈会上，艾尔肯·吐尼亚孜、李邑飞分别介绍了自治区、兵团改革发展稳定和对口支援工作情况，省委常委、常务副省长李殿勋介绍了湖南省经济社会发展和对口援疆工作情况。两省区签署推进“疆电入湘”特高压直流工程合作备忘录。

省领导隋忠诚、谢卫江、汪一光、乌兰、秦国文、肖百灵，自治区和兵团领导张柱、玉苏甫江·麦麦提、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾、薛斌、张文胜、哈增友出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

中国铁路：多功能候车座椅数量不得超20%



扫码看视频

三湘都市报8月17日讯

讯 日前，山东泰安高铁站候车厅因网传按摩椅占比近九成被网友吐槽。对此，8月17日，中国铁路官方公众号发布消息，要求多功能候车座椅数量不得超过全部候车座椅的20%。

曾有多位网友吐槽山东泰安高铁站候车厅内，近500个座椅中，只有60多个是普通座

椅，其他都是共享按摩椅。

8月17日，中国铁路官方公众号发布消息，要求对设置多功能候车座椅的车站，必须确保候车区域旅客候车座椅总数不减少，多功能候车座椅数量不得超过全部候车座椅的20%，并在各候车区分散均衡设置，不得影响旅客候车、通行。8月底前，组织开展全面排查整顿，对客流量大且候车面积不足的车站，进一步压减多功能候车座椅比例和数量。

■全媒体记者 和婷婷 实习生 袁红霞